

# 全国黄金行业 工作交流

2024 第 11 期

(总第 95 期)

中国黄金协会

2024 年 11 月 13 日

## 【本期目录】

- ◎难处理含金硫铁资源高效利用关键技术研究应用获重大突破
- ◎玲珑金矿多举措构建“党建+安全”新格局
- ◎招金集团践行产融结合路径，期权引领风险管理模式创新
- ◎金雅福创新消费模式，开启黄金智慧零售时代

# 难处理含金硫铁资源高效利用关键技术研究应用获重大突破

我国拥有丰富的硫铁矿资源，这部分资源常常采用浮选工艺回收其中的有色金属，同时产生硫、铁品位均较高的硫铁精矿副产品。由于自然界中金往往与硫铁矿关系密切，产生的硫铁精矿中往往含有少量的金，其金品位一般在 $0.5\text{--}8\text{g/t}$ 之间。目前我国每年采用含金硫铁精矿生产硫酸产生含金硫酸烧渣约数百万吨，由于硫酸烧渣金回收率较低，低品位硫酸烧渣回收金的经济效益较差，仅金品位大于 $3\text{g/t}$ 的烧渣进行了部分金的回收，每年处理量约7.5万吨；其余烧渣或废弃或以低价出售给水泥厂做原料，所含黄金白白流失。因此，亟需开发新的技术提高难处理含金硫铁精矿中金的回收率，降低铁产品杂质含量，增加难处理含金硫铁精矿的资源利用率。

为此，长春黄金研究院有限公司与鹤庆北衙矿业有限公司共同开展了《难处理含金硫铁资源高效利用关键技术研究与应用》项目，该项目基于微细粒硫铁精矿颗粒体系的物化性质，解析微细粒颗粒体系颗粒流态化悬浮的理论带出颗粒速度，明晰微细粒颗粒体系流态化的气固流动特性。通过试验模拟修正微细粒颗粒体系流态化控制参数，为工业应用提供理论支撑；该项目基于焙烧后重构物相特性，明确定向产物与金的嵌连关系，揭示流态化

焙烧过程中金迁移规律，同时剖析形成金迁移规律的内在因素，为生产强化提金提供科学依据；该项目基于沸腾焙烧热量传输原理，通过计算合理设置传热机制，充分发挥沸腾炉热量传输能力，整体提高热传导效率，稳态控制沸腾焙烧炉温度梯度分布，精准控制焙烧产物定向转化，为产物中金的强化提取分离提供保障；该项目基于流态化焙烧后砷的存在形态，通过深度解离，增大焙砂比表面积，提高界面反应活化能，利用能量补偿，促使砷化合物的化学键断裂，促进砷化合物与脱砷药剂发生化学反应，形成离子态溶于溶液，脱离焙砂，最终达到深度脱砷目的。

该项目开发的关键技术成功应用于鹤庆北衙公司，改造前硫酸厂生产焙砂金平均浸出率 61.81%，技改后焙砂金平均浸出率 73.70%，较技改前提升 11.89%。硫酸厂近一年处理硫铁精矿 25.7 万吨，产生焙砂 18.5 万吨，平均金品位 4.6g/t，金金属量 851kg，提高金回收率后多回收黄金 101.18kg，年增加经济效益约 4400 万元，经济效益显著。目前我国每年产生的低品位含金硫酸烧渣数百万吨，含有黄金约 4-5 吨，推广应用该项目技术改造焙烧炉，可有效提高烧渣金的回收率，社会效益显著。经中国黄金协会组织专家委员会评价，该技术成果整体达到国际先进水平，其中“微细粒体系低速匀质悬浮焙烧技术”达到国际领先水平。

# 玲珑金矿多举措构建“党建+安全”新格局

山东黄金矿业（玲珑）有限公司按照“围绕安全抓党建，抓好党建促安全”的工作思路，充分发挥“党建+安全”工作优势，将党建工作融入安全生产，助力企业安全生产行稳致远。

## 一、发挥党建优势，促进安全生产

坚持把学习习近平总书记关于安全生产的重要论述与做好当前安全生产工作紧密结合，进一步提高全体党员干部的思想觉悟和安全意识。党员带头深入学习安全管理规定、岗位安全职责、安全操作规程等各类安全知识。该公司根据学习内容进行考试，确保学习覆盖率、应知应会率，使党员成为“懂安全、会安全、讲安全”的明白人，模范带动周围员工共同实现安全生产。

## 二、加强班子建设，确保安全生产

把加强班子建设作为严格落实安全生产责任制的重要抓手，严抓班子成员“一岗双责”职责落实，结合安全生产工作例会，班子成员定期研究安全生产规划的制定落实、专项整治、隐患治理、事故防范等重点工作，把在安全生产、员工思想建设等方面遇到的难点、重点问题提出来，共同探讨，找出最佳解决方案；围绕安全生产积极开展多种形式的主题党日活动，严格落实“三会一课”制度，有效引导党员立足岗位作贡献，激发争当安全生产模范的新动力。

### **三、发挥党员作用，助力安全生产**

依据“党员安全责任区”的划分，党员积极对照责任标准认真履行职责，通过参加班前班后会、交接班会议，交代安全注意事项，相互之间进行监督、检查，确保作业现场“无违章、无违纪、无事故”的良好局面；党员及时深入现场，加强生产运行过程监控及生产现场的巡视检查，带头排查安全隐患，并对暴露的问题及时提出整改意见建议，并督促落实，形成“超前预控、超前发现、超前处理”局面，助力分矿安全生产。

# 招金集团践行产融结合路径，期权引领风险管理 管理模式创新

在贵金属衍生品领域，黄金和白银期权在上海期货交易所（下称“上期所”）上市以来，不仅为投资者增加了多元化的投资渠道，还给相关实体企业增添了新的风险对冲工具。这些年来参与黄金、白银期货及期权交易的实体企业数量越来越多，其中山东招金集团作为产融结合的实践者，在运用期货、期权工具进行风险管理方面积累了丰富的经验。

山东招金集团有限公司集黄金生产、冶炼、加工、销售和回收等于一体，覆盖了贵金属上、中、下游全产业链。2018年，上期所在招金集团设置了国内首个黄金产业培训基地；2023年，招金集团成为上期所全国首批“强源助企”产融服务基地，标志着其在推动期货与现货市场融合、促进产业链风险管理水平提升方面迈出了坚实步伐。

贵金属衍生品具有价格发现、风险规避及资产配置等功能，对于企业稳定盈利能力水平、控制生产成本、抵御价格风险等方面具有重要意义。黄金矿山、珠宝首饰等实体企业分别处于产业链上游和下游，都以黄金、白银现货为主要经营对象，这些企业天然成为贵金属套期保值的需求者。

目前国内黄金、白银期货及期权工具已全部上市，产品结

构基本完善。利用“期货+期权”组合实现风险对冲和套期保值，有助于企业增强抵抗市场风险的能力，为相关生产经营活动保驾护航。对此，招金集团也在积极倡导并实践期货与期权等金融工具的应用，鼓励各级公司灵活运用金融工具优化库存管理、增强成本控制能力、提升经营效益。

## 一、积极运用黄金期权避险保值

山东招金金银精炼有限公司（下称“招金精炼”）作为山东招金集团旗下黄金交易及深加工版块的牵头企业，每年可精炼标准黄金 200 吨、精炼白银 1000 吨，同时持有上海黄金交易所、上海期货交易所、伦敦金银市场协会“可提供标准金锭、银锭合格精炼企业”资质，是一家集金银收购、精炼、加工、检测、销售及回购于一体的专业、大型现代化贵金属深加工及营销企业。

2019 年 12 月 20 日，上期所黄金期权上市首日，招金精炼是首批参与集合竞价的客户之一，企业通过期货和期权相结合的方法来进行套期保值操作，策略运用方式更加灵活，为企业提供了新的风险对冲工具。

2021 年 5 月，公司申请参与了上期所“走进企业，服务实体”期权项目。通过此次活动，公司积极地参与到黄金期权交易中，不断强化对期权理论与交易实践的认识，有助于改善公司传统套期保值业务结构，并且进一步促进公司产融结合模

式的创新。

在活动实践过程中，公司交易部根据采购和销售的需求，对接下来黄金走势进行了分析研判，倾向于看空金价，在对点价业务进行正常保值的基础上，公司基于低风险思路最终选择通过卖出临近到期月份看涨深度期权，并结合现货货源优势，来收取权利金，有效增加企业利润。

山东招金银楼有限公司（简称招金银楼）是山东招金集团旗下集黄金珠宝产品批发零售于一体的企业，面对高价值库存管理及市场价格波动挑战，创新性地采用了期货与期权相结合的套保策略，有效应对了市场不确定性带来的风险。

2022年，黄金期货远月升水价差持续走低，这给招金银楼库存套保空头仓位的移仓带来了困难。为提升移仓效益，公司决定将部分库存期货套保头寸利用期权进行套保。具体策略是卖出实值看涨期权合约替代期货套保头寸。在期权存续期内黄金价格震荡或上涨，期权到期被行权转为期货空头头寸，便可继续通过期货合约移仓操作。如此一来，既能利用期权价差从市场获取时间价值收益，又能在期权行权后继续移仓，赚取期货价差收益。这充分展现了期权在套保策略运用中的灵活性，为企业应对复杂市场环境提供了新的工具和方法。

黄金期权的引入，为招金集团及旗下企业提供了更为丰富的风险管理工具箱，其非对称的风险收益特性，为企业在复杂

市场环境中制定精准套保方案、优化定价策略、拓宽套保渠道提供了可能。作为“强源助企”的典范，招金集团不仅实现了自身经营的稳定与增长，更为整个黄金行业的风险管理创新树立了标杆，彰显了企业责任与担当。

## 二、白银期权功能效用逐步凸显

据悉，上期所白银期权于2022年12月26日正式推出后，整体交投活跃，成交持仓规模稳步增长，市场功能初步显现。白银期权的推出是对白银期货的有效补充，为企业提供了新的风险管理工具。

自上期所白银期权上市以来，主要发挥了以下三个方面的功能作用：首先价格发现功能的补充。白银期权作为期货的衍生工具，对于白银定价具有一定的补充作用。从企业套保定价的角度看，要求标的工具能够与现货有较高的相关性。经过公司对白银期权的套保运用发现，利用白银期权合成期货价格与标的之间的相关性非常高，也适合企业运用期权工具进行套保和定价。

其次优化套保交易策略。白银期权推出为企业提供了新的风险管理工具，运用其风险和收益的不对称性，优化了企业的套保交易策略，提供了更多的风险管理渠道。在市场出现异常行情时，期权波动率发生变化，企业可以利用波动率对白银整体定价进行辅助性判断，除了利用传统的期货和白银T+D工具

进行对冲之外，还可以综合运用期权降低行情波动带来的影响，同时由于期权的非线性损益结构组合交易策略，使得企业总体套保风险可控。

再就是获利方式更加广泛。套保方面，卖出期权可以收取权利金，额外获得一部分收益，在传统期现价差之上，可以额外获取时间价值收益；套利方面，从只能利用期货和现货进行套利，延伸到现在可以利用期权和现货、期权和期货以及期权之间的套利，且期权交易成本更低，占用资金少，交易策略容错率更高，适合企业在期现市场和衍生品市场转换收益空间。

综合来看，白银期权上市一年多的时间，整体活跃度比较高，合约月份连续性好，给企业提供了更多的交易机会，也更方便企业进行套保交易。自白银期权上市以来，招金精炼就积极利用期权工具来优化现货交易，进行套保套利增收，企业增收利润超百万。

这些年来，招金集团下属业务板块持续深入了解期权在企业风险管理中的策略应用，通过期现结合大大优化了企业的现货经营效果，形成了全方面、多途径的现货经营模式。展望未来，招金集团将继续深化与上期所等金融机构的合作，不断探索期货与期权等金融工具在产业链各环节的应用，推动产融结合向更深层次发展。

# 金雅福创新消费模式，开启黄金智慧零售时代

10月25日，“智慧金生 价值共生”2024黄金珠宝智慧零售数字化论坛暨金雅福智慧零售战略发布盛典，于深圳市盐田区大梅沙京基洲际度假酒店举行。活动结合“以旧换新”“首发经济”等消费热点，展示黄金珠宝行业数字消费、绿色消费、国际消费新趋势，打造具备浓厚深圳特色的国际一流时尚消费活动品牌。

金雅福黄金回收智能终端是国内外最早投入商用的同类产品，在全球黄金行业占据绝对的领先位置，国内外首台黄金回收智能终端的开发提高了黄金检测效率，实现了绿色回收，提升了黄金回收便捷性和用户体验，达到国际先进水平。

## 一、市场布局再提速，携手全球合伙人共享新机遇

金雅福集团与苏宁易购进行合作签约。苏宁易购作为中国商业领域的领航者，持续推进智慧零售、场景互联战略，全品类拓展，全渠道在线，全客群融合，是全国领先的智慧零售服务商。双方结合产业优势，围绕黄金珠宝、智慧零售等业务重点合作，积极推动有关事项落地实施，稳步推进黄金珠宝新零售服务快速发展。为促进新零售战略在更大范围的深度布局，金雅福正式与来自香港、澳门、广州、西安、武汉、昆明、太原、济南、珠海、

长沙、合肥等地的合伙人进行签约。随着新零售战略的加速实施，过去一年金雅福 C 端业务步入了快速发展阶段。

## 二、智慧金店，黄金穿越之旅创意开启

“藏金于民·藏富于民” 黄金系列主题展以黄金的古今中外发展变革为线索，带领参展者体验探古今、看发展、向未来三个主题，走进一场身临其境的黄金穿越之旅。向未来智慧零售主题展，开启了新型消费的智能场景。金雅福集合 AI 科技、传统文化、潮玩潮物等多重元素，重磅打造了“财神星球”未来世界，探索消费零售新模式。

穿过财神星球传送门，一个充满趣味与科技感的智慧零售空间呈现在参观者面前，招财门、进宝门、金币博物馆、财神银行……参观者纷纷在花样繁多的创意中体验即将到来的智慧零售时代。经过全新设计包装的财神 ATM 吸引了不少目光，金币造型和财神星云环绕的外观引来众多探展市民争相拍照打卡，同时进行操作体验。进入展区后，探展者可以通过签到、互动等方式，领取财神星球专属球衣球帽，并贴上“暴富终生体验卡”，与“财神”深度互动，体验一把成为财神星球人间代理的乐趣。同时，五路财神盲盒也在财神星球惊艳亮相，通过将国潮元素与智慧金店盲盒等互动玩法相结合，活动展现金雅福对未来智慧零售的丰富创意与无限憧憬。探古今黄金足迹，辉煌历程跃然眼前，“货币之锚”主题展展示了“古今中外黄金货币的发展历程，对黄金

的货币和交易属性做了实物和图片展示讲解，串联起世界历史政治经济的千年变革。“黄金创新发展之路”主题展则介绍了金雅福珠宝创新蝶变的发展历程，讲述了从华强北的第一家门店到国际版智慧金店亮相等生动精彩的故事，充分彰显出金雅福的创新基因和在“科技+文化”战略指引下的企业实力。

### 三、大师金新品专利首发，国潮首秀演绎东方美学

活动现场，《福传万家》、雅御荟馆《寻境》等多款黄金珠宝新品首次发布。其中，十二生肖祥瑞金，是金雅福携手正高级工艺美术师、中国印钞造币总公司专家人才库专家、上海工艺美术大师——罗永辉先生匠心古法打造，以十二生肖为形，汲取神话典籍中的文化灵感，传承非遗榫卯艺术，堆雕叠金，让传说之中生肖神兽“活”起来。《福传万家》金雅福首饰大师金系列产品中的金印传家系列由金雅福联合正高级工艺美术师、北京一级工艺美术大师、北京高级工艺美术师专家评审主任周彦君打造，寓意着家族福祉绵延、精神传承不息。雅御荟馆《寻境》系列以葫芦大吉之形与别有洞天之意为设计灵感，将阴阳哲思与福瑞百花等设计元素巧妙融入其中，表达了女性力量温柔与坚毅并存的美好寓意。